

一个原则的确立,为新时期法院执行工作明确了方向,一项新机制的探索,为打赢“攻坚战”开辟了新路;一种合力的彰显,为新格局的形式提供了保障……

为维护司法权威,保障群众权益,构建诚信社会,不断向“老赖”挥利剑、打重拳,强力推进执行工作,确保如期打赢“基本解决执行难”这场硬仗,在兴安盟科右中旗旗委正确领导和兴安盟中级人民法院的业务指导下,以“坚持信息共享、联合惩戒、整体联动”为原则,由科右中旗纪委监委牵头,包括科右中旗人民法院等20家成员单位,在兴安盟率先制定旗级执行联动机制。20家单位各司其职、相互配合,进一步加大了执行工作力度,形成全旗执行工作联动大格局。



执行联动聚合力 深度对接开新局

——兴安盟科右中旗人民法院打赢“基本解决执行难”硬仗工作纪实

高起点谋划 创新模式保障机制运行

为大力推进科右中旗法院与公安、发改、国土资源、城建、市场监管、民政等20家单位的信息共享,促进信息交流互动,6月28日,科右中旗20家执行联动单位联合下发《关于印发科右中旗关于建立和完善执行联动机制若干问题的意见的通知》。文件明确要求联动单位要将掌握的被执行人信息及时向法院通报,借助市场监管、不动产管理、工程招标管理、出入境管理、车辆管理、金融信贷管理以及限制被执行人高消费等方式,使被执行人在履行法律义务前,在公司注册、房地产买卖、工程承揽、车辆买卖与登记出入境管理以及贷款等诸多方面受到必要限制,进而促其自觉履行生效法律文书确定的义务,有效形成了违法失信者处处受制的执行威慑体系。为保障执行联动机制高效运行,成立执行联动机制工作领导小组,领导小组办公室下设在科右中旗人民法院执行局,负责领导小组日常工作,与其他成员单位的联络和信息交换。通过某执行联动成员单位的提供,法院执行法官先后查获10余起涉及被申请执行人的大型机器、车辆、尚未过户的商铺有效执行线索。

高强度威慑 曝光老赖营造惩戒声势

科右中旗法院通过失信被执行人信息平台、五角枫广场LED电子屏幕、法院官方微信和鼓励群众举报被执行人财产线索、限制失信者的生产、生活等方式,不断加大对失信被执行人的社会曝光度,对其形成强大的舆论威慑。同时,通过限制失信被执行人乘坐飞机、高铁、高消费、出境等方式,督促失信被执行人主动到法院履行法律义务。截至目前,科右中旗法院公布失信被执行人215人,限制消费142人,曝光后自动履行42人。此外,还进一步加强与公安局、检察院、法院之间的相互协调配合,确保对失信被执行人的拒不执行、规避执行、暴力抗拒等犯罪行为依法严肃查处。原初步拟定应依法打击的3起拒执罪案件,当3名被执行人得知拒执罪的严重后果,都及时来到法院履行法律义务。其中被执行人郭某有四起民间借贷案件,都以各种理由未主动履行生效判决,累计金额达到20余万元,经过执行法官的循循善诱,并对郭某本人和其配偶、亲朋好友耐心地解释拒执罪的严重性,最终,郭某在其配偶和亲属的协助下,通过实物抵债和亲朋好友垫付现金等方式,全部履行了给付义务。公、检、法联合打击拒执罪充分发挥了打击、威慑、教育的功能作用,为依法、高效打击拒执行为提供有效指引,为执行难的解决开辟了一条可推广的路径。



科右中旗人民法院党组书记、院长 王立军



院纪检组长边玉泉为全体执行干警上廉政教育课。



科右中旗五角枫广场LED电子显示屏公布被执行人名单。

高标准推进 严格监督提供支持保障

科右中旗法院纪检监察、审务督察部门主动融入执行工作,下沉监督力量,精细推进警示教育和执行监督工作,要求执行干警在工作中必须严守工作纪律,办案过程中,不得懒散懈怠、弄虚作假;对待当事人要多一些耐心与诚恳,不得“冷硬横推”。纪检监察部门和审管办确保抓早抓小延伸到一线,监督执纪扎根于一线,为决胜基本解决执行难提供有力的支持和保障。

执行联动机制实施三个月以来,科右中旗法院共执结案件736件,标的为12902.78万元,同比下降1.2%;实际执行率34.48%,同比上升9.33%,其中拘留52人、罚款5000元,采取拘留措施后,自动履行49人,并通过执行联动机制交换信息300余条,及时查获被执行人可供执行财产折合人民币达1560万余元,冻结、扣划、查封300余件。

“能追无尽景,始是不凡人”。初战告捷,科右中旗法院党组一班人没有陶醉,更没有满足。日前,党组书记、院长王立军语气庄重地表示,成绩只能说明过去,不能代表现在,更不能代表未来。在建立健全、探索实施执行联动机制的进程中,我们还有许多工作要做,还将面临新的更大的挑战,“奋斗永无穷期,拼搏再创佳绩。”我们有决心和信心,带领全院干警,瞄准新目标,再鼓新干劲,再迎新考验,再攀新高峰!

一番话铿锵有力,掷地有声,人们有理由相信,在未来的征程中,王立军一定能和班子成员一道,与全院干警携手奋进,再传佳音!

(兴安盟科右中旗人民法院供稿)



科右中旗执行联动单位第一次协调会暨旗区人民法院执行工作新闻发布会